

El Mañana

Año II. Núm. 269. Redacción y Administración: Ronda Víctor Pruneda, 15 FRANQUEO CONCERTADO Teruel, sábado 16 de noviembre de 1929

UN DISCURSO Y UNA CONFERENCIA

Los derechos del extranjero

«Al morir Stressemann puede decirse que el mundo ha perdido un ciudadano...», exclamaba Briand el otro día. Aplausos en la Cámara francesa: emoción en la tribuna diplomática ocupada por el embajador de Alemania. (Este Briand!... Es, en efecto, la piedra que cayó de la cima y ha rodado mucho, mucho... Pierde sus aristas, atenta sus opiniones, gobierna con todos. Pero, en el fondo, fiel a la cumbre originaria, conserva siempre el amor de los primeros ideales de libertad y de humanidad...)

«¿Qué quiere decir el ministro de Negocios Extranjeros de Francia cuando afirma que un hombre de Estado habla en europeo o que es ciudadano del mundo?»

«Yo tengo dos patrias», escribió aquel gran emperador Marco Aurelio cuyos íntimos pensamientos, al cabo de los siglos, siguen moviendo todavía al lector moderno; «como Antonino, mi patria es Roma; como hombre, el universo».

No, no es esa, en rigor, una fórmula feliz. Un corazón no puede tener dos patrias. Hay algo de singular e incomparable en el amor que profesamos al propio país natal, la tierra consagrada por las cenizas de nuestros antepasados, el jardín de nuestra niñez, el noble palenque de nuestra juventud, la cuna de nuestros héroes.

Este hombre tiene una sola patria. Pero puede, a la vez, poseer la ciudadanía: su ciudadanía nacional y la ciudadanía del mundo.

«El espíritu», por el espíritu, por el espíritu, y hasta por el rostro mismo una expresión sagaz y sus caídas de gallo. Stressemann era un patriota alemán. Su cabeza, una inconfundible cabeza de su país — proseguía — pero yo, por mi parte, me defenderé los intereses de mi país.

«Ambos, empero, ciudadanos de su nación, tenían conciencia del mismo tiempo, ciudadanía del mundo. Y sabían que también universal les imponía altos deberes».

«Como ciudadano del mundo, tiene evidentemente deberes de humanidad. Tiene, a la vez, deberes de ciudadanía nacional confiados dentro de cada Estado. La ciudadanía mundial no confiere

rá también sus derechos en toda la Tierra. O, dicho en otros términos: no habría de establecerse entre las naciones un convenio general que reconociese y garantizara una serie de derechos a los extranjeros en todo el orbe civilizado?»

Mientras Briand peroraba, se reunía allí mismo, en París, la Conferencia sobre el trato a los extranjeros, en la que están representadas cuarenta naciones. Se estudia en ella un proyecto de Convención para asegurar en cada uno de los Estados un régimen jurídico, «tan liberal y estable como sea posible», a los súbditos de los demás países.

Deséase que el extranjero, en cualquier parte del Planeta, viva al amparo, no sólo de la hospitalidad ajena, sino del propio derecho, definido en un estatuto internacional.

Con los modernos medios de comunicación, el mundo se está haciendo muy pequeño. Antes, el extranjero podía ser una rara avis que había su nido a la ventura bajo la inclemencia de un cielo extraño. Hoy, ya las colonias extranjeras en cualquier país suman cientos de miles de almas y son un factor importante en la vida social. Mañana, cualquier

americano vendrá a Europa a disfrutar el descanso de su «final de semana»...

El mundo estará abierto a todos y todos querrán tener una tabla de derechos que les ampare en cualquier parte del mundo. El hombre ciudadano del universo no era en tiempo de Marco Aurelio más que un sueño de un filósofo. Ahora, va siendo una realidad práctica, impuesta por el tráfico y por la cultura.

Abundan, además, en nuestros días los hombres que, privados del apoyo de su propia ciudadanía nacional, tienen como única salvaguardia la ciudadanía universal. Pensemos en el ruso expatriado por burgués o, al contrario, en el italiano emigrado por marxista. ¿Dónde podrán invocar su derecho a vivir? La prensa de Nueva York ha relatado el caso de aquel pasajero ruso a quien, allá, las autoridades americanas y, acá, no sé si las francesas o las inglesas, prohibían desembarcar, y se resignó a ir y venir a través del Océano aceptando como lugar de residencia su camarote de segunda.

Hay países en los que no se consiente establecerse a los extranjeros. En otras naciones la inmigración está severamente limi-



CUARTO ANIVERSARIO DEL ILMO. SEÑOR

Don Pascual Serrano Abad

JEFE DE ADMINISTRACIÓN DE PRIMERA CLASE DEL CUERPO DE ABOGADOS DEL ESTADO

falleció en Teruel el día 17 de noviembre de 1925

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

D. E. P.

Todas las misas que se dirán el lunes 18, de ocho a doce, y el funeral que se celebrará a las once, en la Iglesia Parroquial de San Andrés serán por el eterno descanso de su alma.

Su hijo don Pascual; hija política doña María del Pilar Iturrioz; hermana política doña Juana Josa; primos, sobrinos y demás familia le suplican no le olvide en sus oraciones y asista a alguno de dichos actos, por lo que le quedaron eternamente agradecidos.

tada y no se permite entrar a los hombres de determinadas razas o pueblos. Casi en todas partes, los extranjeros pueden ser en cualquier momento, expulsados por simple medida gubernativa.

¿A qué acuerdos llegará la actual Conferencia de París? Sin duda, no se dará en ella más que un primer paso. Mas no está, quizás, muy lejano el día en que la situación presente parezca absurda y en que, al declarar los derechos del hombre, haya también algún espacio para los derechos del extranjero. El ciudadano del mundo podría entonces recorrerlo libremente, y residir donde quisiera y desarrollar en todas partes sus nobles actividades, al amparo de un convenio jurídico internacional, aunque cumpliendo, eso sí, en cada país, las leyes nacionales.

LUIS DE ZULUETA.

(Prohibida la reproducción)

Manuel Villén

MÉDICO-DENTISTA

Consulta en Teruel: Lunes y martes.

HOTEL TURIA

Consulta en Valencia: Pl. y Margall, 27.

Empréstito de la ciudad de Teruel

Suscripción pública de 2.500 obligaciones al 6 por 100 libre de impuestos del Estado y municipales presentes y futuros, del excelentísimo Ayuntamiento de Teruel.

Garantizados especialmente con los ingresos procedentes de los arbitrios por Matadero, Mercado y carnes y además la garantía general del Ayuntamiento.

GARANTIAS Y CARACTERÍSTICAS

Las 2.500 obligaciones que se ofrecen han sido creadas por acuerdo del excelentísimo Ayuntamiento Pleno en sesión de 21 de septiembre último y están garantizadas por la afectación de las rentas que se expresan, cuyos rendimientos en el Presupuesto ordinario en ejercicio se calculan como sigue:

Matadero 37.500
Mercados 6.500
Carnes 96.500

cuya suma sobre pasa al importe necesario para atender al sacrificio de intereses y amortización de este Empréstito.

El Ayuntamiento se obliga además a no disminuir en forma alguna, mientras existan títulos en circulación, los arbitrios señalados como garantía especial del servicio de intereses y amortización de este Empréstito, debiendo por el contrario adicionar otra u otras rentas municipales de carácter permanente que cubran toda eventual diferencia, y se abstendrá de dar aplicación distinta a la del servicio de este Empréstito a todos los recursos destinados a cubrir las atenciones del mismo.

Dichas obligaciones se amortizarán a la par en 50 anualidades por sorteos verificados en 15 de junio y 15 de diciembre de cada año a partir del año 1931 con arreglo al correspondiente cuadro de amortizaciones reservándose la facultad de verificar amortizaciones totales o parciales extraordinarias, que se anunciarán al público con tres meses de antelación.

El excelentísimo Ayuntamiento está exento de toda otra Deuda.

El tipo de emisión será a la par o sea 500 pesetas por Obligación, depositando en el momento de la suscripción el 25 por 100 de la cantidad que se suscriba; otro 25 por 100 a los seis meses; otro 25 por 100 a los seis meses siguientes y el último 25 por 100 a los seis meses, devengando interés únicamente la cantidad que desembolsen.

En la actualidad se renuncia a suscripción la mitad de las obligaciones, reservándose para otra fecha, que se anunciará oportunamente, la suscripción del resto del Empréstito.

HACIENDA

NOTAS VARIAS

Don Constantino Sancho, vecino de Tormón, solicita concertarse con la Hacienda para el pago del impuesto sobre electricidad, de uso propio, de la fábrica «Electra Molinera».

Igual solicitud hace para la fábrica de electricidad «Fomento Industrial» (S. A.), don Miguel Gasca, de Calanda.

Los alcaldes de Cabra de Mora y Mata de Los Olmos, remiten para su aprobación los presupuestos municipales ordinarios de 1930.

Se les devuelve a rectificar sus presupuestos de 1930 a los Ayuntamientos de Hajar y Cuevas de Almadén.

Por esta Delegación se les participa la aprobación de sus presupuestos municipales para el próximo ejercicio a los alcaldes de Lidón, Torrelvella, Alcaine, Linares de Mora y San Martín del Río.

Notas militares

Incorporado a esta zona el comandante don Eugenio Sellés Dasi, destinado a la misma por Real orden circular de 25 de octubre último, mañana a las once horas el capitán don Luis Fernández Gomila hará la presentación a dicho jefe de todos los capitanes y subalternos.

El próximo lunes el capitán don Vicente Calafell Llima hará entrega de la Secretaría de la Junta de Clasificación y Revisión, al comandante don Eugenio Sellés Darsi. A la citada hora, oirá misa en la iglesia del Salvador la fuerza de esta zona, siendo conducida por el suboficial de servicio en la Junta de Clasificación.

El servicio económico para la semana entrante, será desempeñado por el capitán don Vicente Calafell Llimas y como imaginaria el de igual clase don Francisco de Diego Briviesca, siendo auxiliados por las clases don Jerónimo Conejero y don Amalio Adán Vivar.

ESTE NÚMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

Registro civil

Movimiento de población que se nos facilita hoy en el Juzgado municipal.

Nacimientos. — Pablo Ibáñez Julián, hijo de Vicente y de Manuela.

Matrimonios. — Ninguno.

Defunciones. — Luisa Romero Cid de la Osa, de 76 años, viuda, a consecuencia de senectud. — Domicilio: Ronda de Victor Pruneda, 15.



La Casa Verdaguer, de antiguo acreditada ofrece al aficionado el film cumbre de la temporada «Don Juan». Mañana continúa su presentación en Parisiana

GOBIERNO CIVIL

NOTAS VARIAS

Se autoriza a la Sociedad de pescadores y cazadores de Teruel para que celebre junta general extraordinaria el 20 del actual.

Se autoriza a don José Pelayo Diego Madrazo, para que guardando las prescripciones que previene la Ley; proceda al envenenamiento de los animales dañinos que pululan por una finca que posee en término de La Puebla de Hajar.

La «Gaceta» publica un Real decreto de la Presidencia del Consejo de Ministros dictando reglas relativas al saneamiento de fincas en que se produzca al paludismo como consecuencia de estancamiento de aguas.

Panaderías de turno

Para mañana les corresponde abastecer de pan a esta población a los hornos de don Manuel Maicas y don Francisco Orero.

COMERCIALES

En las estadísticas que acaban de publicarse en París, sobre el comercio exterior de Francia con los principales países extranjeros durante los nueve primeros meses del corriente año, España figura con las cifras siguientes:

Envíos de España a Francia, 1.111.869.000 francos.

Envíos de Francia a España, 1.220.858.000 francos.

En igual periodo del año 1928 las transacciones fueron las siguientes.

Envíos de España a Francia, 1.241.604.000 francos.

Envíos de Francia a España, 1.260.059.000 francos.

Las cifras anteriores muestran que el comercio entre los dos países, aunque lentamente, va disminuyendo.

Ayuntamiento

Con asistencia de los señores Muñoz, Rubio y Berzosa, y bajo la presidencia de don Manuel García Delgado, alcalde, celebró hoy sesión ordinaria la Permanente.

Aprobó el acta de la anterior, los documentos de Contaduría y dos altas y una baja que, respectivamente, presentan don José Lafuente, don Simón Blasco y don Joaquín Salvador, en el padrón de arbitrios sobre rodaje.

Autorizó a don Vicente Herro, para edificar en el solar que posee en la calle de San Francisco, sujetándose para ello a la línea oficial.

Acordó solicitar de doña Juana Josa realice la entrada a la línea de la casa núm. 15 de la calle de San Juan y que se le condonen los derechos a devengar en vista de las circunstancias que en la realización de las obras han concurrido. El señor Berzosa, fundándose en que el primer informe obligaba a retirar la casa a la línea y que como después se autorizaron las obras, podía surgir cuestión de derecho, votó en contra.

Idem adquirir un aparato carga linternas para los serenos.

Idem desestimar una instancia del vecindario de San Blas, solicitando del Ayuntamiento les instalen el alumbrado público, acordando ayudarles en las gestiones si lo colocan por su cuenta.

Idem autorizar a don Vicente Fabregat, el traslado de restos mortales en el Cementerio.

Idem agradecer a Victoriano Redondo del Castillo el envío de un programa de lujo de la función «Baturra de Temple».

Idem adquirir para los paseos públicos 25 butacas y 50 sillas de hierro, con arreglo a los modelos presentados por el industrial de esta plaza, don Santiago Andrés.

Visto un oficio de este Gobierno civil, participando haber quedado enterado de la inutilización de los toriles y barreras de nuestra Plaza de Toros y dejando responsable a la Alcaldía de lo que en este asunto pueda suceder, se nombró a los señores Rubio, Berzosa y arquitecto para que propongan lo conveniente.

Dada cuenta de una carta del señor alcalde accidental de Alcalá de la Selva, agradeciendo las

atenciones recibidas con motivo del trágico suceso ocurrido recientemente en esta ciudad, se acordó conste en acta el sentimiento de esta Corporación que reprueba el salvaje hecho.

Se aprobaron las cuentas que en parte proporcional le corresponde satisfacer a este Ayuntamiento con motivo de la Semana Aragonesa.

Por último, a propuesta de la Alcaldía, fueron nombrados los señores primer teniente de alcalde y contador para solventar las dudas que sobre el empréstito puedan presentarse.

Esta mañana se ha verificado la apertura de los pliegos presentados para la adjudicación de las obras de alcantarillado, de esta ciudad.

Presidió la Alcaldía, acompañada del edil señor Muñoz, y actuó el notario señor Losada.

Presentáronse tres pliegos: uno de Pavimentos Asfálticos obtenido a las obras por la cantidad de 562.647'84 pesetas, otro de don Baldomero Núñez Herranz, de Zaragoza, con el 9'99 por 100 de baja del presupuesto para el caso de cobrar en papel de la Deuda, y el tercero, también de este señor, ofreciendo el 18'51 en caso de cobrar en metálico.

Se adjudicó a la segunda proposición, deshechando la tercera sin perjuicio de aceptarla.

Anoche se reunió el Cuerpo de Bomberos en el Municipio con los señores Rubio y arquitecto.

La reunión tuvo por objeto el leerles el nuevo Reglamento que va a imprimirse.

Notas de Sociedad

Marchó a Zaragoza don José Muñoz, del Comercio.

— En viaje de negocios salió anoche en el correo el contratista de obras don Trinidad Almécija.

— Llegó de Calamocha el diputado don Eloy Crespo, a quien saludamos.

— De Barceloná, acompañado de sus bellas hermanas Amparo y Luisa, regresó el joven don José Rivera.

— Para Manzanera, después de pasar unos días con la señora viuda de Pastor, salieron doña Felisa Aguilar y su bella hija Petra, madre y hermana respectivamente de nuestro distinguido comprovinciano don Daniel Piqueras, director de Obras Públicas en Africa.

Comentarios de Bolsa

Fondos públicos bien dispuestos, mejorando la deuda reguladora 15 y 20 céntimos, según series. Cortan su cupón trimestral los amortizables 5 por 100 1920, 1917 y 1927, con impuestos.

Banco de España e Hispano Americano, sostenidos.

El Central repone su cambio anterior y pasa de 170 a 173 fin mes.

El Español de Crédito baja de 470 a 462, los Previsores de 125 a 118 y Río de la Plata de 240 a 236.

Minas del Riff, ofrecidas.

Telafónicas, flojas.

Explosivos reciben un nuevo golpe y pierden 14 pesetas, pasando de 1.119 a 1.105 contado y de 1.106 a 1.102 fin de mes.

Las Chades mejoran 7 enteros.

En tracción sigue el desbando: tranvías pierden un entero, Alicante 7 y Nortes 4.

Oposición Auxiliares Hacienda

(350 PLAZAS. — GACETA 3 ACTUAL)

PREPARACIÓN POR

Don Alejandro Martín Cipriote, jefe del Cuerpo de Contabilidad, y don Gregorio Hernández Colet, Oficial del Cuerpo de Contabilidad y Profesor de Taquigrafía del Instituto.

Informes: Plaza Carlos Castel, 20-2º

¿Piensa V. visitar Teruel?

NO DEJE DE HOSPEDARSE EN EL

HOTEL TURIA

Situado en el mejor sitio de la población donde encontrará soleadas y confortables habitaciones con hermosas vistas, agua corriente en todas ellas caliente y fría. Baño y calefacción central. Cocina esmerada. Precios módicos.

AUTOMÓVIL A LA LLEGADA DE LOS TRENES

NUEVO PROPIETARIO MAXIMINO NARRO

¿Necesita V. una trinchera de la mejor calidad a precios como nadie? Visite la CAMPANA

Información de España y del Extranjero

DEL EXTRANJERO

MACABRO HALLAZGO

Bruselas, 16.—En un departamento de un hotel se han descubierto los cadáveres de dos señoras de nacionalidad inglesa, cuya identificación se desconoce.

En sus equipajes se encontró una suma de 11.000 francos en billetes y alhajas de valor.

JACK EL DESTRIPIADOR

Dusseldorf, 16.—El misterioso asesino llamado Jack el Destripador, que desde hace algún tiempo sembraba el terror en esta comarca, continúa su fatídica labor, habiendo cometido hoy su 19 asesinato.

LA VÍCTIMA ES UNA MUCHACHA. DE REGRESO

Paris, 16.—Ha regresado, procedente de los Estados Unidos, la señora Curie.

Trae un gramo de radium que le fué ofrecido por el Instituto de Varsovia, su país natal.

LA CRÍTICA SITUACION DEL GOBIERNO BELGA

Bruselas, 16.—La situación gubernamental continúa en igual estado.

No se ha verificado ninguna reunión política, y se considera probable que no surja ningún acontecimiento nuevo hasta la semana próxima.

La impresión general continúa siendo pesimista.

NUEVO EMBAJADOR

Londres, 16.—Según el «Daily Express», el señor Sokolnokoff será propuesto para el cargo de embajador de los soviets en Londres.

Parece ser que éste nombramiento tiene ya el «placet» del gobierno inglés.

LA CORRESPONDENCIA PARA CONSTANTINOPLA

Constantinopla, 16.—Por disposición de las autoridades competentes, las cartas, giros, etcétera, enviadas a Constantinopla, deberán llevar la dirección Stambul.

Toda la correspondencia que lleve la mención a Constantinopla será devuelta al remitente.

DEL ASESINATO DE LENCINAS

Buenos Aires, 16.—En la plaza del Congreso se celebró un mitin de protesta del asesinato de don Carlos Washington Lencinas, en Mendoza.

El mitin ocurrió sin incidentes.

Los concurrentes desfilaron después en manifestación por la Avenida del Primero de Mayo, sin que tampoco se registraran disturbios.

ZARAGOZA

EL PRÓXIMO VIAJE DEL MINISTRO DE ECONOMÍA

Zaragoza, 16.—El señor conde de los Andes llegará a nuestra ciudad mañana domingo, la llegada del ministro será a las cuatro en el rápido y le recibirán las autoridades, Asociación de Labradores y otras personalidades.

La asistencia de la Asociación de Labradores es porque el objetivo del viaje ministerial, obedece a inaugurar el magno edificio construido por aquélla y dar solución a diferentes asuntos de la misma.

Acompañará al ministro el director general de Agricultura.

Tendrá lugar una recepción en la Entidad a que se debe la visita, a donde se dirigirán los ilustres viajeros desde la estación.

En el Gran Hotel, se celebrará por la noche un banquete, ofrecido y organizado por la Asociación.

ALCALDE HOMENAJEADO

Para el homenaje al señor Bardaji, alcalde de Calatayud, se reunió ayer presidida por el señor Armisén, la Junta organizadora.

De los asistentes fueron los alcaldes de Tarazona, La Almunia y un teniente de alcalde del Ayuntamiento de Calatayud.

Excusó su asistencia el alcalde de Pina.

Se acordó formar un album con las adhesiones de los Ayuntamientos cabeza de partido, para lo que se enviará a todos ellos una circular.

OFICIO DE GRACIAS

Se ha recibido un oficio del Comité del Mercado Regional de productos del campo de la región aragonesa, de la Exposición de Barcelona, dando gracias por la subvención de 250 pesetas concedida por el Ayuntamiento.

VIAJE DEL ALCALDE

Para asistir a la reunión del Consejo del Banco de Crédito Local, que ha de celebrarse el día 21, marchará a Madrid el alcalde señor Armisén.

DE LA AGRESION A UN TABERNERO

Barcelona, 16.—Ha sido detenido otro individuo de los tres que en la calle del Olmo mataron a un tabernero.

Los detenidos llamados Andrés Hermosilla y J. Martí, niegan su participación en el crimen y acusan como autor de él al tercer individuo, que no ha sido detenido.

Consejo de Ministros

Madrid, 16.—A las nueve y media de anoche terminó el Consejo de Ministros reunido en la Presidencia.

A la salida, el marqués de Estella manifestó a los periodistas lo siguiente:

—He traído a la aprobación, ya informado por el Consejo de Estado, el expediente para el establecimiento de una línea aérea y la propuesta de una recompensa para los funcionarios de Sanidad del puerto de Barcelona que en diferentes ocasiones se han distinguido. Desde luego, todo esto figura en el índice que facilitará a ustedes el conde de los Andes.

Yo — continuó diciendo — me vuelvo mañana a Guadalperal, de donde regresaré acompañando al Rey el domingo. Llevaré varios decretos que someteré a su aprobación.

El ministro de la Gobernación confirmó que había sido firmado el decreto admitiendo la dimisión del director de Administración local señor Vellando, y otro nombrando para sustituirle al gobernador civil de Córdoba señor Rodríguez Camacho.

El señor Martínez Anido se despidió de los reporteros diciendo que no se había tratado ningún otro asunto de interés.

El ministro de Economía, a la salida, facilitó la siguiente nota oficiosa:

NOTA OFICIOSA

Presidencia. — Expediente de concesión, con motivo de la solicitud suscrita por el presidente de la Asamblea Nacional, de un crédito de 93 mil pesetas para la ejecución de obras de vigencia en el palacio que la ocupa.

Expediente con motivo de la propuesta de expropiación forzosa por el Ministerio del Ejército, de unos terrenos con casa de labor y aljibe en los Alcázares (Cartagena), para instalación del nuevo campo de vuelo para la Escuela de Combates y Bombardeos.

Gobernación. — Créditos para comunicaciones.

Justicia y Cultos. — Expedientes de libertad condicional.

Economía. — Trámite de propuesta de nuestra asistencia a la Exposición de Lieja (Bélgica).

Fomento. — Expediente proponiendo la inclusión en el plan general del Estado de la carretera de tercer orden de Sevilla a Dos Hermanas a la de Sevilla a Alcalá de Guadaíra con ramal hasta el kilómetro 558 de la carretera de Madrid a Cádiz.

Expediente de adquisición por concurso de una locomotora para los servicios interiores del puerto de Alicante.

Expediente incluyendo en el plan general del Estado del camino de Servicio del Pantano Andrade, entre Ardaliz y la estación de El Chorro (Málaga), con clasificación de tercer orden.

CONFERENCIAS

Madrid, 16.—El presidente del Consejo conferenció esta mañana en la Presidencia con los ministros del Ejército, Gobernación y Fomento.

Después recibió el marqués de Estella la visita del consejero de Justicia y Culto.

EL CONGRESO DE LA ACCION CATOLICA

Madrid, 16.—Bajo la presidencia del cardenal Primado hoy han continuado las sesiones del primer Congreso Nacional de Acción Católica, asistiendo numerosos Prelados y gran concurrencia de congresistas.

El cardenal doctor Segura pronunció una plática poniendo de relieve el apostolado, acción y sacrificio de San Pablo, invocándose, después, para todos los actos de los católicos la mediación de la Virgen.

Luego hubo misa de Comunión, oficiando el arzobispo de Burgos.

El obispo de Tortosa definió el apostolado en todos sus aspectos.

Después se reunieron las secciones directoras y al reanudarse la sesión, se leyeron las conclusiones propuestas por la Sección de Prensa Católica.

En ellas figuran once enunciados que por su extensión no transmitimos por teléfono; solamente dos para que se aprecie la labor de la sección.

Que en las Juntas diocesanas de Acción Católica figuren como vocales los directores de periódicos católicos.

Y que los censores de Prensa católica extiendan su acción, siendo a modo de consejeros, y que en cada periódico es conveniente la presencia de un sacerdote que actúe como tal.

También se excitó el celo de todos los reunidos para que su labor responda a los fines del Congreso.

ESTELLA DE VIAJE

Madrid, 16.—A las tres de la tarde salió para Guadalperal el presidente del Consejo, para en compañía del Rey asistir a una cacería.

TÍTULO DE PRESIDENTE HONORARIO

Madrid, 16.—El marqués de Estella recibió a una Comisión del Secretariado agrario, quien le entregó el título de presidente-honorario.

YAMGUAS DA CUENTA AL JEFE DEL GOBIERNO DE SUS GESTIONES

Madrid, 16.—Esta mañana el presidente de la Asamblea Nacional estuvo en la Presidencia conferenciando con el marqués de Estella.

Dióle cuenta de sus gestiones en el Congreso de Derecho Inter-

nacional, manifestando que regresa satisfechísimo por la preponderancia que España ha tomado en el extranjero donde se la respeta y admira.

El marqués de Estella complacióse de estas noticias que sirven de estímulo para los buenos patriotas y echar por tierra los rumores que inventan los descontentos del anterior régimen.

VISITAS AL PRESIDENTE

Madrid, 16.—El jefe del Gobierno recibió hoy también la visita de una comisión de presidentes de Diputaciones, quien le dió cuenta de los trabajos realizados en la Asamblea última.

A SEVILLA

Madrid, 16.—Anoche salió para Sevilla el director de Corporaciones señor Madariaga para asistir a la distribución de becas en la Escuela del Trabajo e imponer la Medalla del Trabajo a los señores Segueras y Olbesa.

PROVINCIAS REUNION DE FUERZAS VIVAS

Tarragona, 16.—Convocadas por la Alcaldía, reuniéronse las fuerzas vivas para tratar del proyecto que hay de reducir la guarnición de esta plaza para completar un regimiento en Tolosa.

Se acordó evitar dicho proyecto de desmbramiento de las fuerzas de esta ciudad.

ERECCION DE MONUMENTOS

Granada, 16.—El Ayuntamiento acordó la construcción de varios monumentos que perpetúen la memoria de Alonso Cano, Pedro Antonio de Alarcón y Padre Suárez de Castro.

Han sido encargados al escultor Juan Cristóbal.

BIBLIOTECAS PÚBLICAS

Cádiz, 16.—El Ayuntamiento acordó la creación, en los barrios populares, de unas bibliotecas públicas para obreros.

Se estudia la creación de un Casino municipal para obreros, donde recibirán instrucción y tendrán juegos y recreos lícitos en las horas de descanso.

EL MINISTRO DE INSTRUCCION

Sevilla, 16.—Ayer por la mañana llegó el ministro de Instrucción, acompañado de su hermano don Pablo, fiscal del Supremo.

Visitaron la Universidad, haciendo presente al rector y a los catedráticos que llevaba una real orden encomiástica de la labor que realiza la Universidad.

INAUGURACION DE UNA CASA-CUARTEL

Granada, 16.—En el pueblo de Isnayos, con asistencia de todas las autoridades, ha sido inaugurada la casa-cuartel de la Guardia civil.

JOSE MAESTRE
MATERIAL ELÉCTRICO
MAYOR, 20. MADRID

¿Desea una sábana de cama grande jaretón por 4'50 ptas.? Vaya a **LA CAMPANA**

CUENTO DEL SÁBADO

LA SEÑORITA MANIQUÍ

Imitando a las grandes poblaciones, los miércoles y sábados había en aquel hotel provinciano «desfile de modelos» a la hora del té.

Los «desfiles de modelos» —ya lo sabéis— son una nueva liturgia de la frivolidad mundana. Así como en los banquetes griegos entraban, a última hora, los citaristas y los recitantes, ahora, en los tés de moda, aparecen unas lindas muñequitas vivientes que cruzan, entre las mesas, ofreciendo amablemente sobre sus cuerpos trajes, sombreros, pieles y sonrisas automáticas.

Las señoritas-maniqués son unos seres admirables y absurdos. Hacen mil cosas extrañas: pasan rápidamente del traje de playa al abrigo de piel; sacan paraguas e impermeables bajo techado; se visten de Amazonas para cruzar por una galería; sonrían a los espejos y a los aparatos de luz eléctrica...

Yo soy un hombre de costumbres metódicas; por eso voy todos los miércoles y sábados al «desfile de modistas». No es que me interese mucho; pero me gustan las cosas las ordenadas y previstas que ocurren invariablemente todos los sábados y todos los miércoles. Me siento en una mesa, tomo una taza de té, y mientras veo desfilar confusamente trajes y pieles, hago menudas filosofías...

Debe ser una cosa extraña la psicología de esas señoritas-maniqués, medio muñecas y medio perchas, dedicadas a sonreír sin ganas diariamente...

Debe ser una cosa desconcertante, esa de sentirse esclava y servidora de lo accidental: del vestido, de la piel, de la sombrilla. Todos los comentarios, todas las celebraciones, son para las galas que exhiben. Todas las miradas resbalan curiosas sobre las sedas, los encajes, las plumas. Detrás de todo eso, como separadas de nosotros por una muralla de lujo y de frivolidad, están ellas, las señoritas maniqués, lejanas, olvidadas, silenciosas...

Decididamente soy demasiado poco frívolo para asistir a estos ritos de la moda. No tengo la superficialidad suficiente para reconcentrar toda mi atención en los trapos y olvidarme de que, detrás de ellos hay un ser humano, una vida, un alma. Me preocupa aquella muñeca silenciosa que cruza el salón tan cerca y tan lejos de nosotros. ¿Cuál será su vida? ¿Cómo tendrá la voz? ¿Qué pensará?

Envidio la frivolidad admirable y superficial de aquella señora del grueso hilo de perlas que asiste también todos los sábados y todos los miércoles al «desfile». Ella clava sus impertinentes expertos en cada trapo; ella, al paso, palpa con disimulo cada piel. Se ve que no le preocupa absolutamente nada lo que esté más allá la piel o del trapo... Admiro y

una mesa cercana a la misteriosa cortina verde por donde entran y salen en el salón las señoritas maniqués...

Siempre había yo mirado aquella cortina como la frontera de un reino encantado. De ella surgían, como hadas, las señoritas misteriosas del eterno silencio y de la sonrisa eterna. Aquel día, mientras sorbía lentamente mi taza de té, por una rendija indiscreta que quedó en la cortina, vi un poquito del interior del reino encantado...

En un butacón estaba sentada la señorita Colette, la maniquí famosa por su delgadez admirable y elegantísima. Parece ser, según los expertos, que tenía los kilos, los gramos y los miligramos justos que hacen falta para llevar con gracia un traje de baile. Yo, en mis meditaciones solitarias, entre sorbos de té, gustaba compararla con aquella encantadora Livia, a la que, según Marcial, sus sortijas pudieran servir de brazaletes...

La señorita Colette discutía con la señorita Mimi...

—A ti te toca sacar el abrigo de martas.

—No, mona; con ese cargas tú.

—¿Qué te crees tú eso!

La voz de la modista sonó un poco más lejos ásperamente.

—¡Nicolasa!

Colette volvió la cabeza. Yo sentí un escalofrío. Aquella revelación súbita, brutal, de que Colette se llamaba Nicolasa me desconcertó. La modista la aconsejó suavemente que no fuera imbécil y que se pusiera inmediatamente el abrigo de martas. Ella protestó todavía suavemente:

—¡Es que esto he hecho cisco!

Pero un momento después, colgando de su admirable y elegantísimo armazón de huesos el abrigo riquísimo. Colette abrió la cortina mascullando algunas frases entre dientes. Sin embargo, no bien entró en el salón de té, su rostro se iluminó milagrosamente por la misma inalterable sonrisa de todos los sábados y todos los miércoles y empezó a desfilar por entre las mesas, casi danzando, entre un vago rumor de charlas, risas y cuchirillas de plata.

Yo soy un hombre romántico y tímido. Desde aquel día, en que conocí el secreto de la cortina verde, la sonrisa enigmática de Colette me produjo una extraña melancolía...

Un camarero amigo me hizo sobre ella nuevas revelaciones. Colette se llamaba Nicolasa Ruiz. Tenía siete hermanos y el padre enfermo. Pasaban hambre. Ella con su trabajo, sostenía la casa.

Mi amigo, el camarero, terminó con una última revelación inaudita:

—Es de Navalcarnero.

Desde aquel día, en complicidad con el camarero, mientras sus compañeras salían a pasear por el salón todos los sábados y miércoles, yo enviaba a Colette, furtivamente tras la cortina mis-

teriosa, una taza de té con bollos y emparedados. Prohibí al camarero que le dijera la procedencia. Era un desahogo de hombre tímido, romántico y solitario. Alguna vez, por la rendija de la cortina, veía a Colette despachando rápidamente el maná misterioso. Era desconcertante ver al hada de la sonrisa silenciosa desposeída de su misterio, en plena sinceridad de Nicolasa Ruiz, tomando su mermelada de naranja con la punta del cuchillo...

Algún tiempo después, un miércoles de moda. Colette no apareció en el «desfile». ¿Qué pasaría? No me atreví a preguntar a nadie. Pero llegó el sábado y tampoco apareció. Al fin, al cabo de unos cuantos días de moda en que no volví a verla, vencí mi timidez y me hice presentar a la modista, madame Reynard. Era una señora canosa y solemne. Hablaba un francés sospechoso. Me temo que era también de Navalcarnero.

Pregunté a madame Reynard por Colette. Madame Reynard entornó los ojos y revolvió en su memoria con un ganadero que repasa las yeguas de su granjería.

—¿Colette?... ¿Colette?

Al fin recordó:

—¡Ah, sí, Colette! Hice unas semanas que la despedí. Perdió la línea. De pronto se puso demasiado gorda.

Para que madame Reynard no viera mi cara, fingí un golpe de tos y me tapé con la servilleta.

José M.^a PEMAN.

Encargue sus impresos en estos Talleres.

Postales

TERUEL, LA CIUDAD BUENA

Teruel, al igual que todas las ciudades españolas antiguas, está construida en lo alto de un cerro y rodeada de una muralla de la que queda escaso recuerdo. Al Norte y Noroeste, nótanse vestigios de un empinado de piedra que aún conserva la invocación de aquellos siglos idos. Mirando a Teruel desde estos puntos, retorna el alma a viejos tiempos de agitación y constantes guerras. Vemos las torres que hicieron los moros para los cristianos, y que, junto con los restos de lo que fué murallón inaccesible, esbozan un bello cuadro de aquella Edad Media de grato recuerdo de amor y lucha para los turolenses.

Al Oeste de la población quiere destacar lo moderno de lo artístico que vive. La Escalinata, soberbia joya arquitectónica, el paseo del Ovalo, la Glorieta de Galán y Castillo, junto con algunos edificios de fuertes aspiraciones, intentan vanamente quebrar la paz que invocan el enfilado de arcaicas paredes que comienzan al lado del Seminario y vienen a acabar pasados los conventos y la mudejar torre del Salvador.

Teruel, al atardecer, vuélvese una ciudad mística. ¿Quién no ha tenido ocasión de contemplarla a lo lejos, bajo la avanzada penumbra dulce de un crepúsculo vespertal...? Cuando ya no hay rasgos de sol que tornan de oro las arcaicas piedras; cuando ya no hay fuego que roba destellos a las celosías encintadas de los conventos, ni a los enmarañados azulejos de las torres altas, ni a las modernas vidrieras de las casas, parece que la ciudad a una original invocación, se recoge apretujada para dormir en un sueño tranquilo.

Con la ciudad dormida es cuando despierta el alma del poeta. Teruel, en un romántico letargo, nos recuerda esos países de los cuentos de Perrault y Murdo Scott. La vemos tan callada, tan callada, que esperamos que vengán, como esperan los niños, esas heladas blancas que todo lo hacen bueno y viven tan solo en tierras y castillos encantados, y es, que en Teruel, como en las perfumadas regiones de aquellos quiméricos países, no domina la luz de artificio que roba encanto, sino que así, parece otro cielo en la tierra con estrellas de cielo.

Yo os quisiera invitar a un nocturno paseo por las ancianas callejas de la capital, de vasto empedrado, cuyas casas se acercan para darse besos y contarse cosas de damas y armados caballeros, de fuerte tizona, alumbradas débilmente, retocidas y estrechas, de salientes aleros, de amplios y complicados ventanales de hierro, en donde las doncellas, como tórtolas enjauladas, esperaban a los galanes de capa y espada, de brillantes espuelas y melena larga, que irían a decirles de una ansiada libertad o reiterarles estrofas románticas que aprendieran antes de poetas sentidos y famosos.

Si luce la luna en el cenit, y su luz llega a través de esas callejas evocadoras, aumenta la visión caballeresca que nos despuntó en el alma. La luna, tiene el don de adormecer las cosas para amañerlas con más poesía. La vaguedad de una luz confundida, mezcla de luna y estrellas, más de una vez ha recortado siluetas donjuanescas que bien nos sabría ahora el contemplar. Al muriente resplandor de aquellos faroles de aceite, han brillado más de una vez afiladas tizonas y cristalinas lágrimas; a la luz del día, de ese día que se sabe ser tan nuestro y tan azul, han florecido en pequeñas macetas claveles y geránios al cuidado de unas manos blancas y la lánguida llamada de las vecinas campanas de los templos en el caer de la tarde, han acudido almas que ardían de recogimiento y de fe.

Teruel, es la ciudad buena, que supo ser cortés y valiente, con aquellos guerreros que llegaron cansinos de cruentas batallas y pidieran amparo; con aquellos otros guerreros más modernos que defendían el ideal de don Carlos y quisieron tomar esta ciudad que heredó de sus hijos el poder de lo invencible desde que se colocó la primera piedra. Y así, a unos dándoles cobijo y ayuda para proseguir camino de Valencia, y a otros, mostrándoles el pecho desnudo en vez de puerta abierta y caída bandera, logró conquistar con arrogancia noble y caballeresca, y con sangre, los lauros mayores que puede envidiar un pueblo.

CANITO.

ALBIOL - LAURIA 3-VALENCIA
TELÉFONO 10907



PROYECTO Y CONSTRUCCIÓN

EXCLUSIVA DE IMPORTACION VENTA
DE LA SIERRA CINTA PAVONADA MARCA ELEFANTE



LA SEMANA RELIGIOSA

En vísperas de un magno acontecimiento en el mundo católico.

ESPAÑA HA DE SER LA DE SIEMPRE

Pocas naciones habrá en el mundo que hayan influido más con sus esfuerzos científicos y con el arrojo de sus ardientes amores al desenvolvimiento del Dogma Concepcionista como nuestra católica España.

Las páginas de su historia brillantísima nos lo demuestran claramente. Lo mismo sus Reyes, como sus Prelados e Iglesias trabajaron con denuedo estudiando las cuestiones teológicas y presentando sus instancias y súplicas al Romano Pontífice para que declarara cuanto antes dogma de fe la *opinión piadosa* con tanto ardor defendida por los Franciscanos y por los católicos todos de España.

Las actas de los Concilios de Basilea y Tridentino son muestras patentes de lo que afirmamos.

En el Concilio de Basilea, que es el primero que trata con decisión e interés la cuestión de la pureza original de la Virgen Santísima, aparece, junto al acérrimo defensor de la Inmaculada Concepción Fr. Pedro de Poroueri, ministro de la provincia franciscana de Aquitania, el decidido campeón del Misterio Concepcionista, Juan de Contreras, conocido con el nombre de Juan de Segovia, el cual personifica a la España católica y Mariana, ya que condujo a la magna asamblea del Concilio, representando a los teólogos españoles por encargo expreso del Rey de León y Castilla don Juan Segundo.

La improbable labor realizada por este ilustre teólogo español en favor del Dogma de la Inmaculada Concepción merece el justo y merecido premio de justo aprecio. Durante los dos años que duró la conferencia distinguióse entre todos los teólogos, por la agudeza de ingenio que redujo a polvo impropio todos los argumentos que oponían al dogma de la Concepción de María y por la fecundidad de su ciencia teológica, que se manifestó en los maravillosos tratados que escribió para demostrar la pureza original de la Madre de Dios. Cierta que debido a varios accidentes acaecidos en el Concilio no se pudo definir definitivamente la cuestión de la Inmaculada, pero el voto dado en favor de ese Misterio inefable, al que contribuyó de gran manera el ilustre español por sus razones, y escritos y argumentos, influyó de manera extraordinaria a hacer arraigar en el ánimo de los fieles la creencia en la Concepción Purísima de la Virgen, y a llevarla más a su feliz término.

Si dignamente estuvo representada nuestra España en el Concilio de Basilea con la persona de Juan de Segovia, todavía lo estuvo más en el Concilio de Trento.

Unos de los que más figuraron en él y que influyeron poderosamente a hacer adelantar la cuestión del Misterio Concepcionista fueron el franciscano P. Vega y Pedro Pacheco, obispo de Jaén y elevado a la dignidad cardenalicia en los mismos días del Concilio.

Al proponerse a la asamblea la materia del pecado original, el obispo de Jaén, que debido a la dignidad cardenalicia era el primero en dar el voto, indicó, que debía resolverse ante todo el asunto de la Concepción de María «porque hablandose del pecado original, es necesario tratar de este punto a to lo trance y dejarlo terminada en el Concilio» (Theiner, Acta genuina S. S. Oecumenici Concilii Tridentinis Zagrabiae in Croatia, 1874, t. I, página 111).

El día 8 de junio de 1546 se presentó el decreto sobre el pecado original, que estaba redactado ya, para examinarse, y al ver el ilustre cardenal español que en él no se exceptuaba la Concepción de la Virgen Santísima, indicó que había que añadir decreto, para poner a salvo la pureza de María, esta cláusula: «A no ser que con alguien por privilegio haya Dios dispuesto otra cosa como piadosamente se cree de la Bienaventurada Virgen» (Theiner, lugar citado).

Esta era la súplica del ilustre español; pero a pesar de su justa demanda que fué aprobada y admitida por la mayor parte de los Conciliares, al presentarse el decreto a la aprobación de los padres, oyó con sorpresa el párrafo adicionado al final, en el que se declaraba que el Concilio no tenía intención de comprender en él a la Virgen, *ni acerca de ella declarar nada por entonces.* (Merkle Concilii Tridentini Diariorum pars prima. Friburgi Brisgoviae, M. C. M. I. pag. 70).

No pudo permanecer mudo y tuvo que protestar, y ante el contundente argumento aducido por él, de que dos terceras partes habían admitido su proposición, llegaron a votarse las palabras: *de qua pie creditur sine peccato originali conceptam fuisse* para introducir las en el decreto.

La victoria no pudo ser más rotunda, y Pacheco con veinticuatro conciliares alcanzaron un triunfo ruidoso, y con ellos nuestra España, dignamente representada por el distinguido y entusiasta cardenal concepcionista.

Esa ha sido nuestra España: siempre concepcionista y nunca renisa en propagar sus glorias y en trabajar denodadamente para hacer evolucionar de modo feliz y glorioso el dogma de la Inmaculada. Lo hizo en Basilea, trabajó en Trento, y en todos los momentos importantes de la historia, en que se trabaja por terminar felizmente el hecho grande que se realizó el 8 de diciembre de 1854, siempre aparece España como la más entusiasta y decidida.

Por eso celebró tan grandes y solemnes fiestas en el año de la declaración dogmática, y en las grandiosas fiestas jubilaires del año 1904 se distinguió en todo el mundo por su entusiasmo, fe y amor a María Inmaculada.

El ocho del próximo diciembre se celebra el 75 aniversario de la declaración dogmática. El Papa Pío XI públicamente ha bendecido los proyectos y se ha congratulado de que esa fecha se celebre digna y brillantemente en España. En Zaragoza se han formado varias comisiones para conmemorar con todo esplendor las *Bodas de Diamante*. En Villarreal se están preparando desde más de un año para demostrar al mundo católico que España es la de siempre, concepcionista con toda el alma; y aquí en Teruel los Franciscanos, como hermanos del ilustre campeón de la Inmaculada Bto. Juan Duns Escoto, y como españoles, quieren festejar con solemnes cultos las fiestas de las *Bodas de Diamante* de la Virgen Purísima.

Como esos pueblos han de trabajar todos los restantes de nuestra invicta y concepcionista nación, para demostrar con actos solemnes grandiosas fiestas, y homenajes brillantísimos que España es la de siempre: siempre concepcionista, siempre entusiasta de la Virgen y enamorada de la Purísima Concepción.

FR. BERNARDINO MARIA RUBERT.
O. F. M.
Teruel, Colegio S. Antonio.-XI-29

Lea usted
El Mañana
Porque en él hallará V. amplia información de todo cuanto pueda interesarle.
Porque su sección de publicidad le enterará a V. de cuanto necesita.
Porque su contenido literario de selectas firmas servirá de instrucción y solaz a su espíritu.

La carta del Papa al cardenal Segura

En la solemne sesión de apertura del Congreso de Acción Católica, celebrada con tan grandiosa solemnidad el eminentísimo cardenal primado anunció haber recibido una carta de Su Santidad Pío XI.

El ilustrísimo señor obispo auxiliar de Toledo la leyó en el pulpito.

Magnífico documento lleno de enseñanzas sublimes, de consejos sapientísimos, de orientaciones luminosas, de reglas y normas, cuyo exacto cumplimiento asegura a los fieles el acierto en el cumplimiento de sus deberes de cristianos respondiendo a las necesidades de la época, y también de ciudadanos útiles a la patria, ya que la aplicación de los preceptos de la Religión Católica «son columna y firmamento de la pública prosperidad», según expresión del mismo Sumo pontífice.

La carta de Su Santidad fué escuchada en pie con profundísima atención; su lectura causó emoción intensísima.

Era la voz del Padre y del Maestro, mensaje de luz y de amor, que llegaba al corazón de los hijos en el momento en que se disponían con fervor a rendir homenaje al Padre en su jubileo sacerdotal.

No nos cansaremos de recomendar a nuestros lectores la continua lectura y meditación de este hermosísimo documento; es una síntesis admirable y completa de la doctrina de Acción Católica; conviene a todos, sacerdotes y seglares, hombres y mujeres; su lectura y meditación bastarán a desterrar la ignorancia general sobre materia tan necesaria y transcendental.

Lástima que la falta de tiempo y de espacio no nos permita comentar los principales puntos que más se destacan y merecen el comentario del momento, pero tiempo tendremos de hacerlo y aprovecharemos todas las oportunidades para propagar las sabias enseñanzas del Pontífice.

Pero aunque sea brevemente y muy a vuela pluma, hemos de subrayar algo que muy principalmente define y remarca el mismo Papa en este documento luminoso.

«...Al igual que el mandato confiado por Dios a la Iglesia y que su apostolado jerárquico, la Acción Católica no ha de llamarse puramente externa, sino espiritual; no terrena, sino celestial; no política, sino religiosa». Esto no obstante, con razón puede llamarse «social», pues intenta dilatar el reino de Cristo, y de este modo, al paso que se consigue para la sociedad el mayor de los bienes, se procuran los demás que de

él proceden, cuales son los que pertenecen al Estado y se llaman políticos, esto es, los bienes no privados y propios de los individuos, sino comunes a todos los ciudadanos; todo lo cual puede y debe obtener la Acción Católica, si con la humilde obediencia a las leyes de Dios y de la Iglesia junta el total apartamiento de los partidos políticos». (Apost. «Quae Nobis», v. s.).

Exacto, justo; así lo ha dicho siempre el Papa, así deben entenderlo todos y así deben obrar.

Ante todo, la espiritualidad, la fe, la piedad, la perfección, el reinado de Cristo.

Y no políticos; pero «aunque los católicos están obligados a obedecer a esta gravísima prescripción, no se les prohíbe, con todo, tratar de la política y desempeñar los oficios públicos, con tal que su actuación no disienta de los preceptos de la doctrina cristiana».

¿Está claro? Pues sigamos leyendo y veremos aún mayor claridad; que no parece sino que el Papa ha querido resumir en este hermosísimo documento todo cuanto ha enseñado hasta ahora para que todos conozcan bien lo que es y debe ser la Acción Católica:

«Más aún, nada impide que los fieles cristianos pertenezcan a los partidos políticos que les cuadre, a condición de que la acción de los tales en nada se oponga a las leyes de Dios y de la Iglesia».

Ya lo saben todos: pueden pertenecer a los partidos políticos que quieran; pero, no pueden agruparse, ni dar sus nombres a aquellos partidos que contradigan a las leyes de Dios o a las de la Iglesia.

Y no valen interpretaciones que no se ajusten a estas palabras claras, terminantes y precisas.

Ni vale escudarse en el catolicismo personal y privado de quienes formen o dirijan tales partidos, si estos, los partidos, no ajustan su actuación a las leyes de la Iglesia.

Por eso los católicos deben examinar bien qué principios sostienen, qué acción desarrollan, que fines persiguen las agrupaciones políticas antes de afiliarse a ninguna.

Y deben instruirse y saber a qué están obligados, como católicos, para no sufrir lamentables equivocaciones.

Así, pues, el católico no debe pertenecer a partidos que sostengan y defiendan errores condenados por la Iglesia, como la libertad de cultos; que la enseñanza es función del Estado y la educación de la juventud no es misión de la Iglesia; que no debe defenderse en España la Unidad Católica, y

tantos otros errores, que pugnan con la integridad de la doctrina católica.

Por eso, nuevamente repetimos la recomendación: todos debemos leer y releer y meditar y obedecer lo que el Papa enseña y ordena en este importantísimo documento dirigido al eminentísimo Cardenal Segura, dando extraordinaria importancia al gran Congreso de Acción Católica que se está celebrando.

A. SANZ CERRADA.

Los cultos de la semana

Día 17 de noviembre, Dominica 26 después de Pentecostés, rito semidoble y color verde. El oficio es del domingo sexto después de la Epifanía y el Evangelio tomado del capítulo 13 de San Mateo, que nos dice las parábolas de Jesús en que asimila el reino de los cielos a un grano de mostaza, o a un poco de levadura, porque el pequeño grano puede producir un árbol muy frondoso y corpulento, y el poco fermento puede fermentar hasta tres celemines de harina; así nuestras buenas obras por pequeñas que sean pueden influir en nuestra conducta de un modo eficaz y obrar nuestra salvación; y en cambio, si son malas pueden producir nuestra ruina y hasta la de nuestros prógimos. ¡Cuánto nos conviene fijarnos en lo que hacemos!

Hay conmemoración de San Gregorio Taumaturgo. Santos Dionisio, Aniano, Alfeo, Anido y Victoria.

Hoy domingo de Minerva, apellidada de Desagravios, en la Catedral hay la fiesfa, sermón y procesión claustral de costumbre.

En Santiago sigue la novena de las Almas, y hoy hay comunión general de los jóvenes y niños de las escuelas para sufragarlas.

Día 18, La Dedicación de las Basílicas de San Pedro y San Pablo, rito doble mayor y color blanco.

Santos Esiquio, Román, Oriente y Odón.

Día 19, Santa Isabel viuda, y doble y color blanco, conmemoración de San Ponciano, mártir, Nuestra Señora de la Divina Providencia, Santos Severino, Fausto y Feliciano.

Día 20, San Félix de Valois, doble y color blanco. Santos Benigno, Eudmundo, Darío y Agapito.

Día 21, La Presentación de la Virgen con Jesús en el Templo, rito doble mayor y color blanco. Santos Gelario, Mauro, Alberto y Heliodoro.

Día 22, Santa Cecilia virgen y mártir, doble y color rojo. Santos Filemón, Marcos, Esteban y Pragmacio.

Día 23, San Clemente papa y mártir, doble y color rojo. Conmemoración de Santa Felicitas. Santos S. sinio, Anfiloquio, Trudón y Juan Bueno.

Carnecería de Simona Jarque

Si quiere usted comer los mejores embutidos, con especialidad en **MORCILLAS DE CEBOLLA** Güeñas y Salchichas, no deje de visitar esta su Casa, donde los encontrará a precios verdaderamente económicos.

PLAZA DE BRETON NUM 1

-Garage PATRIA-

Taller de reparaciones :: Autos de alquiler

HUDSON - E - SEX

Concesionario y agente:

PEDRO LOZANO

Plaza del Seminario, 6.

Teléfono 22

SECCION DE ELECTRICIDAD: Reparación de dinamos, magnetos, motores de arranque, acumuladores y todo lo concerniente a la parte eléctrica del automóvil.

CARGA DE BATERÍAS
VULCANIZACIÓN de CÁMARAS y NEUMÁTICOS

LAS MEJORES Y MAS BONITAS MANTAS DE CAMA EN LA CAMPANA

MANUEL BENEITEZ



CAMISERÍA FINA
EQUIPOS PARA NOVIAS



ARENAL, 18
MADRID

Dulce de Membrillo

CALIDAD SUPERIOR X 1'60 PESETAS KILO

CONFITERIA MUÑOZ

Impresos - Timbrados en relieve
Libros - Catálogos - Revistas
Trabajos Comerciales
Pliegos en relieve
Encuadernación
Grabado y Fotogravado

RODRIGUEZ SAN PEDRO, 51
Teléfono 33029
MADRID

Letras de luto

Ayer, tras larga enfermedad sobrellevada con santa resignación, dejó de existir la señora doña Luisa Romero Cid de la Osa, madre política de nuestro querido director don Silvestre Matas.

De las grandes cualidades que adornaban a tan virtuosa dama, nada vamos a decir ante el temor de que sean tomadas como hijas del afecto y respeto que con la finada nos unió, pero si diremos que el personal todo de esta Redacción y Talleres ha tomado buena parte en el sentimiento que embarga a nuestro jefe; el cual, en nombre de sus hijas y familia ausente, como en el suyo propio, expresa la más profunda gratitud a las autoridades y a cuantas personas participaron, con su asistencia, en los piadosos actos del funeral y conducción del cadáver celebrados hoy.

AUDIENCIA

Hoy se vió en esta Audiencia la causa procedente del Juzgado de Montalbán, por tenencia ilícita de armas seguida contra Gonzalo Flores y otro, quedando conclusa para sentencia.

Actuó el letrado señor Rivera.

El Mañana

PERIÓDICO DIARIO

Ronda de Víctor Pruneda, 15
Teléfono, 79.

Unico diario de la provincia
TERUEL

GACETILLAS

AMA se ofrece, de 27 años, en Hinojosa de Jarque, para criar en su casa.

Informes, en la Administración de este diario.

URIARTRIL Dr. Grau: cura Artritis, Reuma, Gota. Es el mejor disolvente del ácido úrico.

VENDO o ALQUILO molino eléctrico harinero, sito en Vivel del Rio. También vendería solamente su maquinaria. Informes: Eloy Torres, Puebla de Valverde.

SINDICATO DE RIEGOS de Teruel (Calle de S. Andrés 24-26). Arrendará el próximo domingo a las once de la mañana mediante subasta verbal los pastos de los Comuneros de dicha Sociedad.

PÉRDIDA de un saco lleno de envases, frente a la clínica del doctor Muñoz, esquina de la Glorieta.

Quien los haya encontrado, puede presentarlos en esta Administración, donde se le gratificará.

HEMOGLOBINA líquida Dr. Grau: Indicadísima en la edad de la pubertad y clorosis.

Temperatura

Datos recogidos en la Estación Meteorológica de esta capital:
Máxima de ayer, 19 grados.
Mínima de hoy, +7.
Viento reinante, W.
Presión atmosférica, 681'5.
Recorrido del viento, 146 kilómetros.

BARCELONA

EL DUQUE DE ALBA

Barcelona, 16.—El día 18 es esperado en Barcelona el duque de Alba, obediendo su viaje a esta el propósito de visitar la Exposición.

También es esperado el doctor Mazañón.

SANCIÓN LEVANTADA

Barcelona, 16.—Al recibir anoche el gobernador civil a los periodistas, les dijo, que obediendo órdenes del gobierno, había levantado la suspensión a los diarios «Las Noticias» y «El Matin».

El primero reanudará su publicación hoy, y el lunes lo hará el segundo.

INCENDIO EN UN ULTRAMARINOS

Barcelona, 16.—Esta mañana se ha declarado un violento incendio en la tienda de ultramarinos que posee don Juan Pie en la calle de Rosendo Arcis.

Se han quemado géneros por más de veinte mil pesetas.

No han tenido que lamentarse desgracias personales.

Encargue V. sus impresos en estos Talleres.

Cotizaciones de Bolsa

	HOY
	o/o
Efectos públicos	
Interior 4 por 100 contado...	73'00
Exterior 4 por 100...	83'00
Amortizable 5 por 100, 1920...	92'20
5 por 100, 1926...	103'30
5 por 100, 1927...	87'25
5 por 100, 1928...	90'00
5 por 100, 1927 libre...	100'80
Amortizable 3 por 100, 1928...	72'00
4 por 100, 1928...	88'50
4 1/2 por 100, 1928...	90'50
1928...	75'60
4 por 100, 1908...	99'90
Ferrovial 5 por 100...	90'25
4 1/2 por 100...	
Acciones	
Banco de España...	573'00
Banco Hispano Americano...	228'00
Banco Español del Río de la Plata...	235'00
Azucareras preferentes...	
ordinarias...	67'75
Telefónicas preferentes...	105'00
ordinarias...	130'00
Petróleos...	140'00
Explosivos...	1.110'00
Nortas...	538'00
Alicantes...	513'00
Obligaciones	
Cédulas Hipotecarias 4 p...	
100...	
Id. id. 5 por 100...	97'70
Id. id. 6 por 100...	107'90
Cédulas Banco de Crédito Local 5 por 100...	87'75
Id. id. id. 5 1/2 por 100...	92'75
Id. id. id. 6 por 100...	100'25
Confederación Sindical Hidrográfica del Ebro, 5 por 100...	
Id. id. id. 6 por 100...	95'00
Transatlántica 6 por 100, 1920...	99'50
6 por 100, 1922...	
Moneda extranjera	
Franco...	28'20
Francos suizos...	138'80
Libras...	34'93
Dollars...	7'157
Liras...	37'50

(Facilitada por el Banco Hispano Americano)



He aquí una interesante escena de la película «Don Juan», calificada como una de las mejores y que mañana se proyecta la segunda jornada en el «Salón Parisiana»

TEATRO MARÍN

El estreno de "Baturra de temple"

No era yo el llamado a comentar la solemnidad artística de anoche. Soy un cronista recusable, por el gran afecto que profeso al autor del libro, pero esa misma amistad me pone la pluma en la mano, y sobre todo, me anima para llevar a cabo mi empresa, una opinión de la Goya, que acaba de leer en «Heraldo de Madrid», acerca de los calvos. Asegura la simpática artista, que son los únicos hombres sinceros, y si esto es cierto, que lo será, diciéndolo la Goya, yo debo ser la sinceridad personificada, o no hay lógica en el mundo. Por lo menos, trataré de serlo.

Victoriano Redondo se presentaba en su tierra, no como cantante, pues en este concepto ya tiene aquilatados sus méritos, sino como un observador de tipos y costumbres del pueblo aragonés. Ha querido plasmar aquellos y dibujar estas en unas figuras y cuadros escénicos y, honrada y noblemente, ha construido el tinglado de la farsa para exponer en él los frutos de su observación con los matices de su arte. Para animar sus muñecos y dar realce a sus sentimientos, ha encontrado lo que le hacía falta: un gran músico. El maestro Moreno Torroba ha dado una vida exuberante a

esos cuadros prestándoles el colorido y animación que requerían, con una inspiración lozana, basada en los encantos de nuestra jota que es el fiel intérprete del alma aragonesa.

Detallemos: A Rosario, hija del «tio Bragas», alcalde del pueblo, la pretenden Miguel y José Luis, el primero, honradamente; el segundo, tal vez con fines egoístas e interesados. Ella entrega su corazón a Miguel, y José Luis, que no se conforma, intriga y amenaza, aprovechando una falsa apariencia de robo en el domicilio del alcalde, para señalar como ladrón a su rival, que precisamente esa noche salió huyendo de aquella casa. El padre de José Luis, es el secretario del Ayuntamiento, y un mal bicho, aunque una y otra caso parezcan incompatibles, y con ayuda de algún compinche quiere aprovecharse de unas deudas municipales en provecho propio. Rosario descubre la trama y valientemente, ante el pueblo, confiesa que ella fue quien sustrajo a su padre cierta cantidad para salvarlo de las intrigas del secretario, añadiendo que si Miguel salió de noche, de su casa, no fue como ladrón, sino como prometido y con derecho a cortejarla. Es decir, que no trataba de pelar el gato del padre, sino la pava con la hija.

Como ven, el asunto es sencillo y de sabor romántico y la labor de Victoriano Redondo es meritisima por haber desentrañado el espíritu de las «cómicas» de la tierra, compendios de amores, promesas, odios y amenazas, poniéndolas al servicio del amor honrado y de la justicia.

Hay un tipo excelente en la obra, y es «el tio Sentencias». Encarna el alma de esos hombres honrados, de buena ley, aunque algo marrulleros, que por doquier van sembrando refranes y sabiduría, inclinándose siempre del lado de las causas nobles. Por cierto, «el tio Sentencias», tiene un intérprete formidable, en el primer actor y director.

Bravísimo señor Lledó... De la señorita Herrero, solo di-

ré, que si nos cautivó en «Maruxa», ha consolidado su fama en «Baturra de temple». Su hermosa voz y su alma de artista no encuentran obstáculos de ningún género.

El señor Pulido, desempeñó con acierto el papel simpático del novio correspondido, y cantó maravillosamente. Su timbre, simpático, con igualdad en sus registros y su media voz, «angelical». Hubo de repetir el número «Campanica de mi aldea», siendo aplaudidísimo.

El señor Carbonell nos dejó la misma grata impresión del día anterior y cosechó abundantes aplausos.

Los demás actores, así como el coro, estuvieron a la altura de las circunstancias, y la orquesta sonaba mejor que el primer día, confirmando el entusiasmo y pericia de sus directores.

Las decoraciones muy buen gusto y sorprendente perspectiva.

No poseo conocimientos técnicos para analizar la labor del señor Moreno Torroba, y me limiso a expresar la admiración que me causó el modo de desarrollar los temas musicales y las agradables impresiones que experimenté en el dúo y cuarteto del primer acto, en el aria de Rosario, en el número de los que visitan al diputado, que recuerda otro canto popular de Teruel, en el concertante, y en suma, durante toda la representación.

Si en Zaragoza fué un éxito, en Teruel, tal vez, lo fuera mayor. Así lo esperábamos todos, y por eso se adornó con los colores nacionales el Teatro que estuvo rebosante, y hubo flores y guirnaldas en honor de los autores y de la patria chica, y vinieron a Teruel no pocos de Alfambra y muchos albaracinenses para rendir su homenaje al paisano y amigo.

Y basta. Me figuro que habré sido sincero, como en tiempo fui profeta al escribir lo que sigue:

Su arte no será en vano: creo, que, tarde o temprano, ha de cubrirse de gloria. ¿No ha de lograr la victoria llamándose *Victoriano*? Acertar he conseguido, y la prueba de que he sido profeta mundo y lirondó es, que, Redondo ha tenido un éxito muy redondo.

DR. CALVO.

Con motivo del éxito obtenido anoche con la zarzuela «Baturra de temple», amigos y admiradores de sus autores señores Redondo del Castillo y maestro Moreno Torroba, han organizado un banquete de honor que tendrá lugar en el Aragón Hotel mañana a la una y treinta de la tarde.

DEL SUCESO DEL LUNES

Las familias de las víctimas del suceso del lunes ocurrido a la entrada del Viaducto de nuestra población han nombrado para que las represente al abogado de este Colegio don Gregorio Vilatela y la del autor del hecho al letrado don Joaquín Julián.

DIPUTACION

Durante estos días se viene reuniendo la comisión de Presupuestos, integrada por los diputados señores Arizón, Giner, Subiza, Ibarz y Crespo, para formar y acoplar las partidas de los capitulos correspondientes al presupuesto del ejercicio de 1930.

LABRADORES

¿Queréis plantar buenos plantones de ALMENDROS DESMAYO de dos y tres años injertados sobre pie amargo? Dirigiros a don Tomás Carruesco de Alquézar (Huesca). Este señor os ofrece sus extensos viveros.

MATADERO PUBLICO

RESES sacrificadas para el consumo de la capital, en el día de hoy.

TABLAJEROS	Cerdos	Carneros	Ovejas	Corderos	Machos	Cabras	Calbros	Toros	Vacas	L. negra
Martín Abril...	2	1	1							
Francisco Ripoll...	3	3								
José Murria...	2		1							
Viuda de Juan Yuste...							1	26		1
Hijos de Carmen Yuste...	5									1
Maria Martín...									1	
Clara Paricio...	1									
Mariano Ubé...	2	1								1
Joaquín Martínez...	1	2								2
Cecilio Asensio...	1	3			5					
Diego Pumaréta...	3								1	
Casimira Bejarano...	2	2								1
Simona Jarque...	4									1
Joaquín Higón...	2	1								1
José Yuste...	3	1								1
Domingo Abril...	4	2								1
José Torres...	4									
Máximo Lario...	1	1	3							
Francisco Marqués...	2									
TOTAL	39	18	7	5	4	32	2	2	10	

¿QUIERE USTED SERVIR EN BARCELONA?

Colocamos al día criados, neñeras, cocineras, camareras y servicio doméstico.

NADA SE PAGA POR ADELANTADO

Las mejores casas Los mejores sueldos

CENTRO LABOR. Calle Canuda, 4 entlo, 2.ª. Teléfono, 22.432. (Junto Rambla Canaletas.)

BARCELONA

LA AGRICULTURA MUNDIAL

De todos los aspectos de la producción agrícola mundial, el más interesante, porque en él se fundamenta toda la vida de la sociedad, es el que se refiere a los cereales que representan el alimento de hombres y animales y son base de numerosas industrias de alta envergadura.

Se ha dicho que «no sólo de pan vive el hombre» y esto es tan cierto como que sin pan el hombre no viviría, o lo que es lo mismo, que los mil novecientos millones de habitantes que nos señala el último censo del mundo, necesitan una enorme producción de cereales para subsistir.

¿Dónde encuentra su provisión de cereales toda esta multitud humana? Principalmente, en seis grandes regiones productoras: Estados Unidos y el Canadá, Argentina, Australia, Rusia europea, India y Rumania, y nos queda como una reserva futura, Siberia, Asia, y países limítrofes, que junto con las regiones del Africa tropical, van a ser muy en breve nuevos graneros del mundo.

Importa mucho esta reserva de cereales, porque es un hecho potente que Rusia, Rumania y Serbia, sujetas a un régimen de propiedad rural distinta del que tenían antes de la Gran Guerra, han reducido notablemente su producción y ya sus tierras fértiles no rinden sobrante para el consumo de Europa, la cual necesita recurrir a América para completar sus necesidades cada vez más agobiantes.

El problema europeo, aparece todavía agravado por un aumento de consumo de trigo, que complica su aprovisionamiento. Si en un momento dado, ultramar no pudiese abastecer de cereales al viejo continente, el hambre se cerniría cruelmente sobre Europa. Obsérvese como España, país eminentemente agrícola, ha de recurrir con frecuencia al trigo exótico por su déficit cerealístico. El caso de España, es general en todo el Continente, salvo Rusia y Rumania que se bastan a sí mismos, pero que ya no son abastecedoras del mercado mundial.

El secreto de la industrialización de Europa está en la seguridad de sus graneros, que le permitirían tener la despensa bien provista, pero hoy han variado las circunstancias y son Norte América, el Canadá y la Argentina, los países que detentan el grano que debe alimentar primordialmente a la humanidad.

Al mismo tiempo que se ha efectuado ese desplazamiento de las regiones exportadoras, ha sido realizada la que había de ser consecuencia natural de la trasposición. América se ha hecho molinera y con tanta perfección, que le es ya una grave dificultad a Europa hacer que sus molinos compitan con éxito con los molinos americanos.

Junto con el desplazamiento señalado, merece singular atención el hecho de que, de todos los cereales, la cebada y el centeno, excepción hecha de los resultados de la recolección en 1925, no han vuelto a alcanzar durante todo el periodo de post-guerra el término medio de su producción de 1909-13.

La producción de cebada se resiente de la actitud de los campesinos rusos, que prefieren dedicarse a la producción de artículos agrarios del más valor, porque, como es lógico, remuneran mejor su esfuerzo personal.

En cuanto al centeno, cede sus posiciones porque los pueblos que solían utilizar el centeno para su pan, han gustado el trigo y a éste dedican las preferencias de su gusto, con lo cual los agricultores alemanes, dejan de cultivar el centeno que era una de las riquezas del país.

Por eso existe hoy en Europa la tendencia a substituir la cebada por el maíz, destinado éste al engorde del ganado, cosa que, en el fondo, no es más que un nuevo avance de la industrialización europea, ya que el agricultor, buscando mayor lucro, se entrega de lleno al fomento de la ganadería, rama evidentemente más rica que la simple producción de cereales. Y a más ganadería, más escasez de cultivos adecuados.

Nos hallamos, se hallan todos los países de Europa en plena crisis agrícola, pero no una crisis nacida de la falta de compradores, sino una crisis de transformación en la que tiene gran parte de culpa la inflación provocada por la guerra.

La Europa industrial, limitada su riqueza fabril, no puede ganar precios altos por los cereales; el campesino, que ha de pagar caros sus útiles de trabajo, sus complementos de vida, sus tributos al Estado, abandona los cultivos humildes, para enfocar ramas más remuneradoras del propio agro, y de todo ello proviene una depauperación general del continente en cuanto a los cereales.

¿Debe Europa cruzarse de brazos, limitándose a un simple papel de compradora? Seguramente, no. Aparte lo peligroso de su dependencia en elemento tan vital como los cereales, hay el natural aumento de población que va exigiendo unas existencias mayores de producto almacenado.

El camino a seguir ha de darlo la misma industrialización, aportando a las labores del campo, un maquinismo perfecto que permita al agricultor más fecundos rendimientos de la tierra, con menor esfuerzo que hasta aquí.

Mientras América, por sus grandes latifundios, puede todavía permitirse el lujo de los cultivos extensivos, Europa ha de ir por medio de las máquinas y de los abonos, y de los cuidados raciona-

neles, a producir más y más barato, librándose de una tutela que acabaría por atarla al yugo del campesino americano, que, a su vez, y a fuerza de exportar, acaso pronto tampoco pudiese subvenir a las necesidades mundiales.

La superficie total del mundo no ha de crecer, siquiera existan aun porciones enormes sin cultivo. En cambio, a despecho de guerras y epidemias, la población aumenta. La industrialización ha de acelerar el progreso del maquinismo agrícola, para que la humanidad no llegue un día a padecer hambre. Parece un temor lejano, pero las estadísticas hacen verlo mucho más cerca de lo que imaginamos.

L. ALMERICH.

Antonia Muñoz



Primera tiple de la Compañía Herrero Pulido que actúa con gran éxito en el Teatro Marín

MANTAS DE CAMA DE ALGODÓN CRUDAS POR DOS PESETAS EN LA CAMPANA

ENSEÑANZA NACIONAL

Jubilaciones.—Doña María Consuelo Domínguez Pérez, Cádiz; don Higinio Pérez Sierra, Villamiel (Toledo); don Francisco Mijares y Mijares, Vidiago-Llanes (Oviedo); don Ricardo Pamilo Alonso, Matamá (Pontevedra); doña María de la Encarnación Rodríguez y González, Corrubedo-Riveira (La Coruña) y doña Ana Imo Vélez de Mendizábal Orbino (Alava).

Renuncias admitidas.—Las de doña Eulogia Jorge Martín, Segovia; don Sandalio F. González y González, Magán (Toledo); doña Constantina Martínez Rodrigue, Ojuel (Soria); doña María de la Soledad Nieto Gómez, Berezuelo (Valladolid) y don Santiapo López Rodríguez, Llano de Brujas (Murcia).

Permisos para oposiciones.—Doña María de la Victoria Díaz Riva, Cee (Coruña); doña María de los Angeles Deulofeu Cardona, Alos-Balaguer (Lérida); doña

Un drama de José G. Marcuello

El notable galán joven José G. Marcuello, ha escrito esta obra, novela escénica en tres actos, titulada «Gente de mal vivir», que será estrenada en breve por la compañía de Leandro Alpuente, en el teatro Vital Aza, de Málaga.

A continuación insertamos la escena final del segundo acto del drama indicado.

«ESCENA XI.

Raimundo y Esperanza

Esperanza.—¡Así es la vida! Querer al que nos desprecia; aborrecer a quien vive sólo para un cariño...

Raimundo.—Explíquese usted. Esperanza.—Hoy y está usted muy contento ¿verdad?

Raimundo.—¡Como nunca! Hoy es, para mí, un día memorable.

Esperanza.—De alegría y de dolor... Parece que el destino se goza juntando a los desgraciados.

Raimundo.—(Asaltado por una sospecha) ¡Acabe usted!

Esperanza.—Antonio, su hermano de usted, ha vuelto aquí, libre provisionalmente. ¡Y, rompiendo mi vida, y traicionándome a usted, se ha marchado para siempre con Rosario!

Raimundo.—¡Eh!... (Queda abatidísimo) ¿Usted lo ha consentido?

Esperanza.—No pude evitarlo. Me maltrató. Hubiese llegado a todo, si me empeño en impedirlo (llora).

Raimundo.—(Tras breve pausa) ¡Nunca me lo hubiera imaginado! Me abandona cuando llega la dicha, cuando veo en firme

realidad el sueño más hermoso de mi vida. Ha dicho usted bien. Hoy llega la alegría del brazo del dolor. ¡Toda mi existencia consagrada a levantar dos castillos gigantes; el del amor y el que fué alzando mi encendido ideal! Y cuando este lo veo erguirse magestuoso, halagador, el otro se desmorona, se hunde, desaparece en la nada. ¡Otra vez sólo!

Esperanza.—Yo me fatrevo a ofrecerle lo único que tengo: un albergue en esta casa. (Se oye en la calle, los acordes de un tango de moda. Música de cuerda o de manubrio).

Raimundo.—¡Se lo agradezco en el alma señora! Pero aquí me ahogará más aún la pena. Siempre estaría yo contando los minutos en la esperanza de ver que entraba de nuevo por esa puerta la mujer que, al marcharse, se ha llevado las mejores ilusiones de la vida! ¡Ahora, por única compañera, tendré en mi alma una tristeza infinita! ¡No podré acostumbrarme a vivir sin ella, sin mi Rosario! ¡Nada podrá llenar el vacío que en mi corazón ha dejado! ¡Pero aún no rindo mi voluntad al fracaso! ¡Adelante infeliz soñador; sigue tu sendero aunque hayas perdido lo más preciado que ¡llegaste a conquistar en franca y noble lucha contra las penalidades que ¡fombraron tu penoso camino! (Iniciando, lentamente, el mutis, cae el telón. La música se irá alejando hasta dejarse de oír.)

Teatro Tovira.—Durango (Vizcaya).

RECOS TAURINOS

Félix Rodríguez.—Ha torreado 64 corridas y perdió unas 6 u 8 por percañe.

Así pues, ocupa el tercer puesto en número de funciones. Este santanderino, o valenciano, como ustedes guste, es uno de los pocos diestros que hay completos.

Posee todas las suertes y si Félix gozase de buena salud (aunque parece haber «tirado los sapos») sería quien por derecho propio estaría colocado a la cabeza de la actual torería.

Desde que tomó la alternativa (3 de Abril de 1927) dejó bien consolidada su fama de torero elegante y dominador.

En 1928, por esa importuna enfermedad que hace dar el pego a los públicos, no llegó a torrear más que 23 corridas.

Si Félix en 1930 se halla restablecido por completo, será quien podrá disputarse con cualquier diestro el mayor número de corridas.

ESTE NÚMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA